
Απαντήσεις των θεµάτων στην Νεοελληνική Γλώσσα και 
Λογοτεχνία επαναληπτικών πανελλαδικών εξετάσεων έτους 2024  
Απαντήσεις 
Α1 
Τα οφέλη του αθλητισµού για τα Άτοµα µε Αναπηρία (ΑµεΑ) σύµφωνα µε το Κείµενο 1 είναι 
ποικίλα και επηρεάζουν τόσο το σωµατικό όσο και το ψυχικό τους επίπεδο. Ο αθλητισµός 
µπορεί να ενισχύσει τη δύναµη, την ισορροπία και να µειώσει τον πόνο, ενώ ταυτόχρονα 
συµβάλλει στη µείωση του άγχους και της κατάθλιψης. Βελτιώνει την αυτοεκτίµηση, την 
αυτοπεποίθηση και την ψυχική ανθεκτικότητα των ατόµων. Επιπλέον, ενισχύει την 
κοινωνική αλληλεπίδραση και τη συνοχή της οικογένειας, ενώ προσφέρει ευκαιρίες για 
δηµιουργία θετικών σχέσεων.

Β1. 

α. Το σύγχρονο νόηµα του αθλητισµού στα ΑµεΑ διαφοροποιείται σε σχέση µε το νόηµα του 
αθλητισµού κατά τον 18ο και 19ο αιώνα. (Κείµενο 1)  
**Ʃωστό**

β. Ʃύµφωνα µε την έκθεση (2018) της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.), τα ΑµεΑ σε σύγκριση µε 
τα άτοµα χωρίς αναπηρία έχουν περισσότερες πιθανότητες να συµµετέχουν σε οργανωµένα 
αθλήµατα. (Κείµενο 1)  
**Λάθος**

γ. Ο ρόλος της κοινωνίας στην ουσιαστική συµµετοχή των ΑµεΑ στον αθλητισµό δεν είναι 
σηµαντικός. (Κείµενο 1)  
**Λάθος**

δ. Οι πολιτικές πρωτοβουλίες που λαµβάνονται σχετικά µε τη µέριµνα των ΑµεΑ στηρίζονται 
στο συναίσθηµα του οίκτου. (Κείµενο 2)  
**Λάθος**

ε. Βασικό ζητούµενο της κοινωνικής πολιτικής για τα ΑµεΑ είναι, εκτός των άλλων, και η 
βελτίωση της ποιότητας ζωής τους. (Κείµενο 2)  
**Ʃωστό**

Β2.

**α. Ʃύνδεση της δεύτερης και τρίτης παραγράφου του Κειµένου 1:**



Η δεύτερη παράγραφος του Κειµένου 1 παρουσιάζει τα στατιστικά δεδοµένα που δείχνουν τη 
µειωµένη συµµετοχή των ΑµεΑ σε οργανωµένα αθλήµατα, ενώ η τρίτη παράγραφος 
αναφέρεται στα οφέλη που έχουν τα ΑµεΑ από τη συµµετοχή τους στην άσκηση και τον 
αθλητισµό. Οι δύο παράγραφοι συνδέονται νοηµατικά, καθώς η δεύτερη αναδεικνύει την 
ανάγκη αύξησης της συµµετοχής των ΑµεΑ στον αθλητισµό, ενώ η τρίτη αναλύει τα θετικά 
αποτελέσµατα αυτής της συµµετοχής. Η γλωσσική σύνδεση επιτυγχάνεται µέσω της φράσης 
«Ωστόσο, σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία…» που σηµατοδοτεί την αλλαγή από την παράθεση 
στατιστικών στην ανάλυση των ωφελειών.

**β. Δύο στοιχεία που επιβεβαιώνουν το τυπικό/σοβαρό ύφος στη δεύτερη παράγραφο του 
Κειµένου 2:**

1. Χρήση εξειδικευµένης ορολογίας, όπως «η σύγχρονη αντίληψη της κοινωνικής µέριµνας», 
«έντονα δηµοκρατική» και «αποσπασµατικά και όχι τόσο αποτελεσµατικά».
2. Η απρόσωπη και αντικειµενική διατύπωση, που επικεντρώνεται στην περιγραφή της 
κατάστασης και των πολιτικών µέτρων, χωρίς προσωπικές απόψεις ή συναισθηµατική 
φόρτιση.

Β3. 

Η τελευταία παράγραφος του Κειµένου 1 αναφέρεται στα εµπόδια που αντιµετωπίζουν τα 
Άτοµα µε Αναπηρία (ΑµεΑ) στη σωµατική άσκηση, όπως ο πόνος, ο φόβος αποτυχίας, η 
έλλειψη ενέργειας και οικονοµικοί παράγοντες. Παράλληλα, τονίζεται ότι η συµµετοχή των 
ΑµεΑ µπορεί να διευκολυνθεί εάν η κοινωνία τους αποδεχτεί ως ισότιµα µέλη, 
προσφέροντάς τους ευκαιρίες για ποιοτική συµµετοχή.

Το Κείµενο 2, από την πλευρά του, υποστηρίζει πως η κοινωνική µέριµνα για τα ΑµεΑ δεν 
πρέπει να βασίζεται στον οίκτο, αλλά στην ισότιµη αντιµετώπιση των ΑµεΑ ως πλήρη µέλη 
της κοινωνίας, µε ίσες ευκαιρίες για ανάπτυξη της προσωπικότητάς τους και βελτίωση της 
ποιότητας ζωής τους.

Και στα δύο κείµενα, λοιπόν, τονίζεται ο ρόλος της κοινωνίας στην ουσιαστική ενσωµάτωση 
των ΑµεΑ και στην εξασφάλιση ισότιµων συνθηκών συµµετοχής τους στον αθλητισµό και 
στην κοινωνική ζωή.

Γ1
Ʃτο ποίηµα «Η ταυτότητα» του Νικηφόρου Βρεττάκου, η ταυτότητα του ανθρώπου δεν 
ορίζεται από τα εξωτερικά χαρακτηριστικά του, αλλά από βαθύτερες πτυχές της ύπαρξής 
του. Ένας βασικός κειµενικός δείκτης που το υποστηρίζει είναι η µεταφορά του «ποτάµι που 
δεν είναι δικό µου», που υποδηλώνει ότι η ταυτότητα του ανθρώπου δεν ανήκει 



αποκλειστικά σε αυτόν, αλλά τον συνδέει µε το σύµπαν και την ανθρωπότητα. Επιπλέον, η 
επανάληψη του «όταν βγαίνει ο ήλιος και όταν δύει ο ήλιος» υπογραµµίζει την ευθύνη και 
την αναγκαιότητα της συνεχούς παρουσίας και συµµετοχής του ανθρώπου στη ζωή, χωρίς 
παύσεις. Τέλος, το σχήµα λόγου της προσωποποίησης στο «ολόκληρο ένα στρογγυλό, 
διαφανές ανθρώπινο πρόσωπο» δείχνει τη σχέση του ανθρώπου µε το σύµπαν, το οποίο 
εµφανίζεται ως ένα πρόσωπο, τονίζοντας την πνευµατική σύνδεση του ανθρώπου µε τον 
κόσµο.
Όσον αφορά τα εξωτερικά χαρακτηριστικά, αυτά δεν καθορίζουν τις δυνατότητες και τις 
ικανότητες ενός ανθρώπου. Η ταυτότητα ενός ατόµου διαµορφώνεται από την εσωτερική 
του καλλιέργεια, τις αξίες, τις επιλογές του και τον τρόπο µε τον οποίο συσχετίζεται µε τον 
κόσµο και τους άλλους. Οι ικανότητες και οι δυνατότητες ενός ατόµου εξαρτώνται από το 
πνεύµα, τη θέληση και τις εσωτερικές του δυνάµεις, όχι από την εξωτερική εµφάνιση.

Δ1
 

Για να απαντήσουµε στην ερώτηση Δ1, θα πρέπει να αναφερθούµε στα προβλήµατα που 
αντιµετωπίζουν τα Άτοµα µε Αναπηρία (ΑµεΑ) και στον ρόλο που έχει το οργανωµένο 
κοινωνικό σύνολο στη βελτίωση της ποιότητας ζωής τους.

### α) Προβλήµατα που αντιµετωπίζουν τα ΑµεΑ

Τα Άτοµα µε Αναπηρία (ΑµεΑ) συχνά αντιµετωπίζουν ένα σύνολο εµποδίων που επηρεάζουν 
την καθηµερινότητά τους, όπως:

1. **Περιβαλλοντικά εµπόδια**: Πολλά δηµόσια κτίρια, µέσα µεταφοράς και χώροι αναψυχής 
δεν είναι προσβάσιµα για άτοµα µε κινητικές ή άλλες αναπηρίες. Αυτή η έλλειψη 
προσβασιµότητας περιορίζει τη συµµετοχή τους στην κοινωνική ζωή και την αυτόνοµη 
διαβίωση.
   
2. **Κοινωνικές προκαταλήψεις**: Τα ΑµεΑ αντιµετωπίζουν συχνά προκαταλήψεις και 
στερεότυπα που τα εµποδίζουν να ενταχθούν πλήρως στην κοινωνία. Αυτές οι 
προκαταλήψεις δηµιουργούν µια κουλτούρα αποκλεισµού και µειώνουν τις ευκαιρίες τους 
για απασχόληση και συµµετοχή σε δραστηριότητες.

3. **Οικονοµικές δυσκολίες**: Πολλά ΑµεΑ δεν έχουν πρόσβαση σε κατάλληλη εργασία λόγω 
των διακρίσεων ή της έλλειψης υποδοµών στους χώρους εργασίας. Αυτό συχνά τα καθιστά 
οικονοµικά εξαρτώµενα από τις οικογένειες ή το κράτος.

4. **Υγειονοµική φροντίδα**: Τα ΑµεΑ χρειάζονται συχνά εξειδικευµένη ιατρική περίθαλψη 



και θεραπείες, οι οποίες µπορεί να είναι δαπανηρές και δύσκολο να εξασφαλιστούν, ειδικά 
σε αγροτικές περιοχές.
### β) Ρόλος του οργανωµένου κοινωνικού συνόλου

Ʃυµφωνώ µε την άποψη ότι το οργανωµένο κοινωνικό σύνολο έχει καθοριστικό ρόλο στην 
εξασφάλιση ίσων ευκαιριών και συνθηκών για τα ΑµεΑ. Η κοινωνία οφείλει να δηµιουργήσει 
τις απαραίτητες υποδοµές και να προωθήσει πολιτικές που θα επιτρέψουν την πλήρη 
συµµετοχή των ΑµεΑ στην κοινωνική ζωή.

Πιο συγκεκριµένα, η κοινωνία πρέπει να εστιάσει σε:

1. **Βελτίωση της προσβασιµότητας**: Οι δηµόσιοι χώροι και οι υπηρεσίες πρέπει να γίνουν 
προσβάσιµοι για όλα τα άτοµα, ανεξάρτητα από την κινητική τους κατάσταση. Οι υποδοµές 
πρέπει να προσαρµοστούν ώστε να εξυπηρετούν τις ανάγκες των ΑµεΑ, διασφαλίζοντας ότι 
θα µπορούν να κινούνται και να συµµετέχουν στην κοινωνική ζωή χωρίς εµπόδια.

2. **Εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση**: Η κοινωνία πρέπει να καταπολεµήσει τις 
προκαταλήψεις µέσα από την εκπαίδευση και την ενηµέρωση. Εκπαιδευτικά προγράµµατα 
και δράσεις ευαισθητοποίησης µπορούν να αλλάξουν τις αντιλήψεις και να προάγουν την 
αποδοχή της διαφορετικότητας.

3. **Ενίσχυση της απασχόλησης**: Η πολιτεία και οι εργοδότες πρέπει να ενισχύσουν τις 
ευκαιρίες απασχόλησης για τα ΑµεΑ. Μέσα από την παροχή ειδικών υποστηρικτικών µέτρων 
και κινήτρων, όπως ευέλικτες µορφές απασχόλησης και προσαρµοσµένους χώρους 
εργασίας, τα ΑµεΑ θα µπορούν να εργαστούν ισότιµα µε όλους τους άλλους πολίτες.

4. **Κοινωνική πρόνοια και υγειονοµική περίθαλψη**: Τα ΑµεΑ πρέπει να έχουν πρόσβαση 
σε κατάλληλη υγειονοµική φροντίδα και πρόνοια. Οι πολιτικές της κοινωνικής πρόνοιας 
πρέπει να στοχεύουν στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ΑµεΑ, παρέχοντάς τους τα 
απαραίτητα εργαλεία για την αυτόνοµη διαβίωση.

Ʃυµπερασµατικά, το οργανωµένο κοινωνικό σύνολο φέρει την ευθύνη να εξασφαλίσει ότι τα 
ΑµεΑ θα έχουν τις ίδιες ευκαιρίες µε τους υπόλοιπους πολίτες, έτσι ώστε να µπορούν να 
αναπτύξουν πλήρως τις δυνατότητές τους και να ζήσουν µε αξιοπρέπεια και αυτονοµία. Η 
ενσωµάτωση και η ισότητα των ΑµεΑ είναι κριτήριο του πολιτισµού µιας κοινωνίας, και γι’ 
αυτό απαιτείται συντονισµένη δράση από όλους τους φορείς.
Ενδεικτική προσέγγιση 

Δ1 



Ʃτο απόσπασµα του Κειµένου 2, τονίζεται η ανάγκη το οργανωµένο κοινωνικό σύνολο να 
διασφαλίζει ίσους όρους, συνθήκες και ευκαιρίες για την ανάπτυξη της προσωπικότητας 
των Ατόµων µε Αναπηρία (ΑµεΑ), καθώς και για την κατάκτηση ενός ικανοποιητικού 
επιπέδου ζωής. Αυτή η άποψη αποτελεί τον πυρήνα του σύγχρονου κοινωνικού 
προβληµατισµού, ο οποίος εστιάζει στην ενσωµάτωση των ΑµεΑ στην κοινωνία και στη 
διασφάλιση των δικαιωµάτων τους. Ωστόσο, τα άτοµα αυτά εξακολουθούν να 
αντιµετωπίζουν πολυάριθµα προβλήµατα που παρεµποδίζουν την πλήρη κοινωνική τους 
ένταξη.

Ένα από τα κυριότερα προβλήµατα που βιώνουν τα ΑµεΑ είναι οι φυσικές και 
περιβαλλοντικές δυσκολίες. Η έλλειψη κατάλληλων υποδοµών, όπως οι προσβάσιµες 
µεταφορές, τα κτίρια και οι δηµόσιοι χώροι, δυσχεραίνει την καθηµερινότητά τους και 
περιορίζει την κινητικότητα και την αυτονοµία τους. Αυτά τα εµπόδια ενισχύουν την 
αίσθηση του αποκλεισµού και αποτρέπουν τη συµµετοχή των ΑµεΑ στην κοινωνική και 
επαγγελµατική ζωή. Η απουσία ισότιµης πρόσβασης σε δηµόσιες υπηρεσίες και χώρους 
ενισχύει τον κοινωνικό αποκλεισµό και διαιωνίζει τις ανισότητες.

Ένα άλλο σηµαντικό ζήτηµα αφορά τις κοινωνικές προκαταλήψεις και τη στάση του 
κοινωνικού συνόλου απέναντι στα ΑµεΑ. Παρόλο που η κοινωνία φαίνεται να προχωρά προς 
µια πιο ισότιµη αντιµετώπιση των ατόµων µε αναπηρία, οι αντιλήψεις και οι προκαταλήψεις 
δεν εξαλείφονται εύκολα. Ʃυχνά, τα ΑµεΑ θεωρούνται από µερίδες του πληθυσµού ως άτοµα 
που χρειάζονται φιλανθρωπία ή συµπόνοια, αντί για ισότιµη αντιµετώπιση. Αυτή η 
υποτιµητική προσέγγιση δηµιουργεί συναισθήµατα υποτίµησης και αποµόνωσης, 
περιορίζοντας τη δυνατότητά τους να αναπτύξουν πλήρως την προσωπικότητά τους και να 
ζήσουν ανεξάρτητα.

Επιπλέον, οι οικονοµικές δυσκολίες αποτελούν σηµαντικό εµπόδιο για τα ΑµεΑ. Τα άτοµα 
αυτά συχνά αντιµετωπίζουν υψηλότερα έξοδα για ιατρική περίθαλψη, θεραπείες, ειδικό 
εξοπλισµό και βοηθητικά µέσα. Παράλληλα, οι ευκαιρίες για εργασία είναι περιορισµένες 
λόγω των κοινωνικών προκαταλήψεων, των φυσικών περιορισµών και της απουσίας 
κατάλληλων µέτρων προσαρµογής στους χώρους εργασίας. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα τη 
χαµηλή οικονοµική αυτονοµία και την εξάρτηση από οικογενειακά ή κρατικά επιδόµατα.

Ʃυµφωνώ απόλυτα µε την άποψη που διατυπώνεται στο απόσπασµα του Κειµένου 2 σχετικά 
µε τον ρόλο του οργανωµένου κοινωνικού συνόλου στην εξασφάλιση ίσων ευκαιριών για τα 
ΑµεΑ. Η κοινωνία έχει καθήκον να δηµιουργήσει τις συνθήκες εκείνες που θα επιτρέψουν 
στα ΑµεΑ να ζουν µε αξιοπρέπεια και να συµµετέχουν ισότιµα στην κοινωνική και 
οικονοµική ζωή. Η κοινωνική πολιτική πρέπει να βασίζεται σε µια δηµοκρατική και ισότιµη 
προσέγγιση, η οποία δεν θα αντιµετωπίζει τα ΑµεΑ ως αδύναµα άτοµα που χρειάζονται 
βοήθεια, αλλά ως ισότιµα µέλη µε πλήρη δικαιώµατα και δυνατότητες.



Η εξασφάλιση ισότιµης συµµετοχής για τα ΑµεΑ απαιτεί την υιοθέτηση ενός πολυδιάστατου 
πλαισίου δράσεων από την πολιτεία και την κοινωνία. Πρώτον, η βελτίωση των υποδοµών 
πρέπει να καταστεί προτεραιότητα, µε στόχο τη δηµιουργία προσβάσιµων δηµόσιων χώρων 
και υπηρεσιών που θα επιτρέπουν στα ΑµεΑ να κινούνται µε αυτονοµία και αξιοπρέπεια. 
Δεύτερον, η καταπολέµηση των κοινωνικών προκαταλήψεων πρέπει να στηριχθεί σε 
εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες που θα προάγουν την κατανόηση και την αποδοχή της 
αναπηρίας ως µια φυσιολογική πτυχή της ανθρώπινης ύπαρξης. Τρίτον, η εξασφάλιση 
ισότιµων ευκαιριών στην εργασία είναι κρίσιµης σηµασίας, µε την εισαγωγή µέτρων όπως οι 
προσαρµοσµένοι χώροι εργασίας, οι ευέλικτες µορφές απασχόλησης και τα κίνητρα για την 
πρόσληψη ατόµων µε αναπηρία.
Ʃυµπερασµατικά, η κοινωνική πολιτική για τα ΑµεΑ πρέπει να επικεντρωθεί στην 
εξασφάλιση της αξιοπρέπειας, της ισότητας και της αυτονοµίας τους. Το οργανωµένο 
κοινωνικό σύνολο οφείλει να διασφαλίσει ότι τα ΑµεΑ θα έχουν τις ίδιες ευκαιρίες µε όλους 
τους πολίτες για να αναπτύξουν τις ικανότητές τους και να ζήσουν µια πλήρη και 
ικανοποιητική ζωή.


